PRACTICA 27

MATEMATICA: CASUISTICA
COMPETENCIA: Resuelve problemas de regularidad, equivalencia y cambio.
Temas: Ecuaciones e inecuaciones.

Un docente propuso a sus estudiantes la siguiente tarea:

Determina el conjunto solucién de la siguiente ecuacién: x*> —5x =0
A continuacidn, el docente monitorea el trabajo de los estudiantes, y se detiene a observar la
resolucion de uno de ellos.

x>~ Bx =0
x> = By
x> =
. =Y
x=8
C.s. = {8}

El docente busca retroalimentar al estudiante para que reflexione sobre el error en el que
incurrio. ¢Cudl de las siguientes acciones pedagodgicas es la mas pertinente para conseguir
este propésito?

a) Preguntarle: “Si reemplazas la incégnita con el cero, ése comprueba la ecuacién
cuadratica? ¢El cero sera otra solucion de la ecuacion? ¢Por qué? ¢ Qué numero deberas
incluir en el conjunto solucién encontrado?”.

b) Preguntarle: “Si factorizamos la expresidn x% — 5x, écudles son los factores que se
obtienen? ¢ Qué valores para la incégnita se obtienen al igualar cada factor a cero?
¢Cudles seran, entonces, las raices del conjunto solucion?”.

c) Preguntarle: “Si una incognita se caracteriza por representar un valor desconocido, éhay
alguna condicién, en esta ecuacion, que indique que la incégnita no pueda tomar el valor
de cero? ¢Es correcto dividir x? entre la incégnita cuando esta podria ser cero? ¢Crees que
estas descartando ese valor al hacer la division? ¢ Por qué?”.

Un docente presentd a sus estudiantes el siguiente problema:

¢Cudl es el conjunto solucidn de la ecuacion (x + 3)? = 144, sabiendo que x € Q?

Un estudiante respondié que si extrae la raiz cuadrada a ambos miembros obtiene la ecuaciéon

X+ 3 =12y, por tanto, el C.S. = {9}.

¢Cual de las siguientes preguntas es pertinente para generar conflicto cognitivo en el

estudiante?

a) Sireemplazas en la ecuacion la variable “x” por -15, ése verifica la igualdad?¢-15 también
sera parte del conjunto solucién? ¢9 serd el Unico valor que cumple la igualdad?

b) Sirevisas tu procedimiento, écémo obtuviste la ecuacién x + 3 = 12? ¢ Podrias explicar
cémo obtuviste 9 en el conjunto solucién? ¢Serd correcto el resultado que has
encontrado?

c) Sicomparas una ecuacioén lineal y una ecuacién cuadratica, équé caracteristicas tienen en
comun? ¢Cual es el grado en cada ecuacion? ¢ Qué se entiende por ecuacion lineal y por
ecuacion cuadratica?



3. Vilma estd resolviendo un problema. Ella ha decidido modelar el problema mediante un
sistema de ecuaciones lineales con dos incdgnitas y ha graficado dicho sistema de ecuaciones.
A continuacidn, se muestra el grafico realizado por Vilma.

0 1 2 3 4 5 6 7 8 9 10 X

Se sabe que el procedimiento realizado por Vilma es correcto, écual de los siguientes

problemas podria ser el que esta resolviendo Vilma?

a) Una familia compuesta por 7 integrantes, entre nifios y adultos, ingresa a una feria. Ellos
pagan 2 soles por la entrada de un nifio y 8 soles por la de un adulto. Si en entradas
gastaron 26 soles, écuantos nifios y cuantos adultos conforman esta familia?

b) En una prueba de 10 preguntas, se otorga 8 puntos por respuesta correcta, O puntos por
respuesta omitida y se resta 2 puntos por respuesta incorrecta. Si José respondio 7
preguntas y obtuvo 36 puntos, ¢ cuantas repuestas correctas e incorrectas tuvo?

¢) Enun almacén, se guardan carritos de jardineria (4 ruedas) y carretillas (1 rueda). Si se
cuentan en total 7 vehiculos de trabajo entre carritos de jardineria y carretillas, y un total
de 22 ruedas, éicuantos carritos de jardineria y cudntas carretillas estan guardados en este
almacén?

4. Undocente propone a los estudiantes de cuarto grado las siguientes tareas con numeros
reales.

* Tarea |. Halla el conjunto solucién en la siguiente inecuaciéon: 2 + |x+ 1| £5

» Tarea Il. Aplica el teorema de Pitagoras para ubicar el punto que corresponde a la
expresion 2 + V10 en la recta numérica, utilizando regla y compas.

* Tarea lll. Lee el siguiente enunciado: “La multiplicacién de dos numeros irracionales
siempre da por resultado otro nimero irracional”. i Es verdadero o falso? Explica.

¢Cual de las tareas propuestas es de mayor demanda cognitiva?
a) Latareal.

b) Latareall.

c) Latarealll.



5. Una docente tiene como propdsito que los estudiantes de tercer grado resuelvan problemas
gue involucran ecuaciones cuadraticas. Para ello, les propuso el siguiente problema:

Roberto tiene un cartén de forma rectangular cuyas dimensiones son 30 cm y 40 cm. El desea
obtener un marco cuya drea sea igual a la mitad del area del carton. Ademas, la medida del ancho
de este marco debe ser constante.

¢Cuadl serd la medida del ancho del marco?
Uno de los estudiantes presentd la siguiente resolucion:
e Como el drea del marco y de la parte

x,l nterna del carton son guales, entonces
se concluye lo siguiente:

15

:/;a‘ B0t (40 - 2-3(/)(30 - 2-)6) = 600
:CTI 1200 - 60x - 80x + 4x?* = 600
Q
TN

4x*- 140% = 600 - 1200
X*- 35x = -150

(40-2x) cm = - Fac

40¢m * 2a

= 35 £\1225 - 600
2
x,= 30 0 X, = 5

Respuesta: EL ancho puede ser 5 om0
30 .

¢Cual de las siguientes alternativas expresa el error que se evidencia en la resolucién del
estudiante?

a) Aplica la férmula para encontrar las raices de una ecuacién cuadrdtica cuando es posible
hallarlas mediante la factorizacién por aspa simple.

b) Incluye en su respuesta a una de las raices de la ecuacidn cuadratica, la cual carece de
sentido en el contexto del problema planteado.

c) Determina las raices a partir de una ecuacién cuadratica sin haberla transformado
previamente a la forma ax?> + bx + ¢ = 0.

6. Una docente preguntd a los estudiantes cdmo obtener las raices de una ecuacién cuadratica.
Uno de los estudiantes respondid: “Hay varias formas. Una de ellas, consiste en representar
graficamente la funcion cuadratica asociada a la ecuacidn y para obtener las raices, siempre
hay que apelar a los puntos de interseccion de la grafica de la parabola y el eje X, dado que las
abscisas de esos puntos corresponderian a las raices de la ecuacién cuadratica”.
¢Cual de las siguientes preguntas promueve la generacién de conflicto cognitivo en este

estudiante?

a) éComo explicarias la obtencion de las raices de una ecuacion cuadratica asociada a la
funcién f(x) = x>+ 2?

b) ¢éCémo explicarias la obtencién de las raices de una ecuacién cuadratica asociada a la
funcién f(x) = -x? + 4?

c) ¢Como explicarias la obtencion de las raices de una ecuacidn cuadratica asociada a la
funcién f(x) = x*> + 4x + 3?



7. Durante una sesion de aprendizaje, un docente presenta la grafica de un sistema de
inecuaciones lineales para valores no negativos.

2x 4+ 3y =30
2x+ 3y <60

El docente busca promover que los estudiantes interpreten la grafica del sistema de
inecuaciones. ¢Cudl de los siguientes grupos de preguntas es mds pertinente para lograr dicho
proposito?

a) ¢Qué representan las regiones generadas por cada inecuacién? ¢ Qué representan los
puntos de la interseccion de las regiones?

b) ¢Qué tipo de cuadrilatero es la region que representa la interseccion de las regiones?
¢Qué puntos del grafico corresponden a sus vértices?

c) éCuadles son los puntos de interseccion entre los ejes vy las rectas que limitan las regiones?
¢Qué puntos pertenecen a la interseccion de las regiones?

8. Una docente tiene como propdsito que los estudiantes de tercer grado resuelvan problemas
gue involucran ecuaciones cuadraticas. En ese contexto, les presenté el siguiente problema:
En un condominio, se formd una comisién con un representante por cada familia, para
arreglar el jardin que comparten. Sus integrantes calcularon que gastarian 60 soles en
comprar plantas, por lo cual decidieron asumir equitativamente ese gasto. Sin embargo,
debido a que uno de sus integrantes decliné pagar lo que le correspondia, cada uno de los
restantes acordd aportar 3 soles mas para alcanzar dicho monto. ¢ Cuantos integrantes
conforman la comision?

Tres estudiantes del aula plantearon sus respectivas ecuaciones. Ellos coinciden en que la

o . n

incégnita “x” es la cantidad de integrantes de la comisién.
¢Cual de las siguientes ecuaciones permite resolver el problema planteado?

60 60
a) —+3=—
X x-1
b) i+3=X—_1
60 0
60 60

c) —+——+3=60
1



9.

10.

11.

Durante una sesion de aprendizaje, un docente presenta a los estudiantes actividades sobre
inecuaciones lineales. A continuacién, se muestra una parte de la resolucién que realizé un
estudiante.

(--)
33X - 6<2x

—6<2x—3x
—-6<—-X

6<x

éPor qué es errénea la parte mostrada de la resolucién del estudiante?

a) Porque dejé la incoégnita en el lado derecho de la inecuacion.
b) Porque manejé de manera incorrecta la propiedad del opuesto aditivo.
c) Porqgue aplicé procedimientos especificos de las ecuaciones a las inecuaciones.

Alberto compré cierta cantidad de pesas de 10 kg y de 30 kg.
El colocd las pesas que compré en dos cajas. Puso la misma cantidad de pesas de 10 kg en
cada caja y hara lo mismo con las pesas de 30 kg.

Si hubiera comprado una pesa mas de 10 kg y una pesa menos de 30 kg, hubiera adquirido en
total un peso menor que 100 kg. Y si hubiera comprado una pesa menos de 10 kg y una pesa
mas de 30 kg, hubiera adquirido en total un peso mayor que 110 kg. ¢ Cuantas pesas en total
compro Alberto?

a) 6 pesas.
b) 10 pesas.
c) 12 pesas.

Una docente propone a sus estudiantes el siguiente problema:
Una empresa confecciona carteras y maletines de cuero, de un solo modelo en cada caso.
En la confeccién de una cartera, se utiliza 2 m? de cuero y en la de un maletin, 3 m2.

Si la empresa dispone de 27 m? de cuero, écudntas carteras y maletines se podrian
confeccionar en un dia?

Uno de los estudiantes, Raul, responde: “Se pueden confeccionar 6 carteras y 4 maletines,
porque se utilizard 12 m? de cuero en las carteras y 12 m? de cuero en los maletines”.

A lo que otro estudiante, Ivan, interviene: “Radl, tu respuesta es incorrecta porque en 6
carteras y 4 maletines se utilizan 24 m? de cuero y aun alcanza para un maletin mas; por eso,
la respuesta correcta es 6 carteras y 5 maletines”.

¢Cual de las siguientes alternativas expresa el error que se presenta en la intervencidn de
Ivan?

a) Considerar que el problema dado tiene respuesta Unica.

b) Asociar en sus calculos valores de una variable que corresponden a otra.

c) Prescindir del uso de ecuaciones de primer grado en la resolucidn del problema.



12. Un estudiante presentd la siguiente resolucion a un problema planteado por el docente.

13.

Dada \a inecuacion: 2x — 2 < 10x +11

cCudl es su conjunte selucisn?

Resolucisn:

Junfamos las incégnitas y los ndmeros.

2X-1ox <11 + =

-Fx < 14

Dividimos entre -# a ambos miembros

X < -2

For tanfo, el conjunto solucien estard conformado
’ J
por todos los numeros reales menores que -2.

El docente tiene como propdsito realizar una retroalimentacién para que el estudiante
reflexione sobre su error.

a)

b)

¢Cual de las siguientes intervenciones es mas pertinente para el logro de su propésito?
“Revisa tu procedimiento, principalmente la division entre -7. Al dividir entre un nimero
negativo, écrees que el signo de la desigualdad debe quedar tal como esta?, éo debe
cambiar de sentido?”.

“Tienes que repasar. Animate, tu puedes lograrlo. Cuando el -7 se divide a ambos lados, el
signo de la desigualdad debe cambiar de sentido. Entonces, équé pasa si dividimos entre
un numero negativo a ambos lados de la desigualdad?”.

“Si reemplazas un valor de x menor que -2 en la inecuacion inicial, ése cumple con la
desigualdad? Sabiendo que 1 es menor que 5, éel opuesto del primero seguira siendo
menor que el opuesto del segundo? ¢ COmo cambia la relaciéon? ¢Pasard algo similar en la
inecuacion que forma parte de tu resolucidon? ¢Por qué?”.

Una docente les pidio a sus estudiantes que resolvieran la ecuacion x? —4x + 3 = 0, haciendo
uso de una representacion grafica en su solucién.
Amelia, una de las estudiantes, presentd la siguiente resolucién:

A (0; B

1 0 \i/ 4 5 x
1

Lo ecuacion tiene tres reaices. El conJur\lo
solucion es 10; 1; 3}




14.

¢Cual de las siguientes alternativas expresa el error en el que incurrié la estudiante?

a) Considerar la representacion grafica de una funcion cuadratica que no contiene las raices
de la ecuacion cuadratica dada.

b) Considerar que una ecuacién cuadratica tiene, en cualquiera de los casos, tres raices, es
decir, creer que el conjunto solucién esta conformado por tres elementos.

c) Considerar que las raices de una ecuacion cuadratica estan dadas por las abscisas de los
puntos de interseccion de la grafica de la funciéon y los ejes de coordenadas.

A continuacidn, se presenta el procedimiento que utilizé un estudiante para resolver una
ecuacion cuadratica.

120 - 46X + 4x° = &0
GO - 23X + 2xX7 = 20
15 -2x
4 -X
15-2X =0 v 4 _x =0
15 = 2x v 4 = x

X = 3 Y X = 4

15

Ia) 5 —{34
c.s= {24}

Sobre la resolucidn de la ecuacion cuadratica presentada, écual es el principal error del
estudiante en este procedimiento?

a) Considerar que el producto de los factores del trinomio es igual a cero cuando antes de
factorizar dicho trinomio este era igual a un numero diferente de cero.

b) Considerar que un trinomio se puede factorizar, aplicando la técnica del aspa simple,
cuando este no se encuentra ordenado de forma decreciente.

c) Considerar que el valor de la incdgnita es 2/15 y satisface la ecuacién 15 = 2x.



